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TEPELNÁ POHODA

 CO JE TO?
 Tepelná pohoda je SUBJEKTIVNÍ POCIT, při němž se zachovává tepelná rovnováha za 

optimálních hodnot fyziologických parametrů.

 CO JI OVLIVŇUJE?   
 Měrný energetický výdej

 Tepelný odpor oděvu

 Teplota vzduchu

 Střední radiační teplota

 Relativní vlhkost vzduchu

 Rychlost proudění vzduchu



VÝKON ZDROJE - TEPLO

 VÝKON ZDROJE TEPLA
 Vytápění … QVYT = QV + QT   ztráta prostupem konstrukcemi a ztráta větráním

 Vzduchotechnika … QVZT je-li větrání strojní, nelze uvažovat ztrátu větráním

 Příprava TV … QTV nabíjecí výkon pro přípravu teplé vody

 PROVOZNÍ ŠPIČKA   
 Dle ČSN 06 0310, max. QI, QII pro běžné aplikace 

 QI = 0,7 x (QVYT + QVZT) + QTV zohledňuje současnost pro vyšší výkon pro přípravu TV

 QII = QVYT + QVZT platí pokud je příprava TV pod 30%

 poznámky   
 Je-li VZT, pak nepřičítám ztrátu větráním (pouze zohledním infiltraci)

 Zátopový výkon uvažuji pouze pro přerušovaný provoz



VÝKON ZDROJE – TEPLO

 JAK OVLIVŇUJE TYP ZDROJE A JEHO VÝKON INVESTICI ?
 Elektrokotel a Výměníková stanice – cena neroste lineárně (rezerva výkonu “nic“ nestojí)

 Plynový kotel – cena neroste lineárně (rezerva výkonu už něco stojí)

 Tepelná čerpadla – cena roste téměř lineárně (především u zemních TČ klíčové pro 
ekonomiku projektu)



VÝKON ZDROJE - PŘÍPRAVA TV

 Návrh nabíjecího výkonu a akumulace
 Stanovím denní odběrový diagram, započtu vliv cirkulace

 Zjednodušení pro bytové domy

 Zjednodušení pro BD   
 Špička = 0,205x bj

 Akumulace 40% špičky

 Výkon novostavba 3,5x špička

 Výkon rekonstrukce 9x špička

 Př. 20 bj. novostavba

 0,205 x 20 = 4,1 m3/den

 Akumulace min. 1,64 m3

 Výkon 3,5 x 4,1 = 14,4 kW



VÝKON ZDROJE - CHLAD

 VNITŘNÍ ZISKY
 Požadavek IT na serverovnu 9 kW

 Měření po realizaci 0,44 kW (maximum)

 9 serveroven v objektu 81 kW vs. 4 kW

 Zohledňuje současnost provozu

 OSLUNĚNÍ
 Zisk z oslunění  součet ziků místností

 Nemám-li podrobný výpočet, uvažuji 
orientačně 70% současnost



BĚŽNÁ PRAXE – BYTOVÝ DŮM 

 Praktický příklad s CZT
 Vytápění … QVYT = 165 kW

 Vzduchotechnika … QVZT = 0 kW

 Příprava TV … QTV = 220 kW

 Připojovací výkon … Q = 385 kW

 Po konzultaci
 Vytápění … QVYT = 165 kW

 Vzduchotechnika … QVZT = 0 kW

 Příprava TV … QTV = 110 kW

 Připojovací výkon … Q = 226 kW



BĚŽNÁ PRAXE – ADMINISTRATIVA

Výpočet tepelných ztrát (orientační):
Tepelná ztráta prostupem 410 kW
Výkon pro VZT 1656 kW
(odpovídá cca 80% účinnosti ZZT)
Požadavek na výkon (bez TV) 2066 kW

Výpočet tepelné zátěže (orientační): 
Kanceláře - vzduch 86 kW (pro 80% ZZT)
Kanceláře – zátěž vnitřní (cit.) 924 kW (pro 42 W/m2)
Kanceláře – zátěž vnitřní (lat.) 432 kW
Retail – vzduch 40 kW (pro 80% ZZT)
Retail – zátěž vnitřní (cit.) 238 kW
Zátěž z oslunění (špičková) 263 kW
CELKEM 1983 kW
Požadavek na výkon (70% souč.) 1388 kW

Dle projektu UT:
Výkon pro UT 478 kW
Výkon pro VZT 2480 kW
CELKEM 2958 kW
Kotelna 2360 kW

Dle projektu VZT: 
Kanceláře 1247 kW
Retail        413 kW
CELKEM (bez cit.?) 1660 kW

Dle projektu chlazení: 
Zdroj chladu 2793 kW



KOORDINACE BILANCÍ

 Kdo to zařídí?
 Architekt

 HIP

 Projektant vytápění

 Projektant chlazení

 Projektant vzduchotechniky

 Projektant ZTI

 Projektant elektro

 Projektant regulace

 Investor

 Koordinátor

 Specialista PENB  Ceny projekčních prací
 My projektujeme 750 Kč/hod

 My projektujeme vy se díváte 1.000 Kč/hod

 My projektujeme vy radíte 2.000 Kč/hod

 Vy projektujete my radíme 3.500 Kč/hod

 Vy projektujete my se díváme 5.000 Kč/hod

 Vy projektujete cena na dotaz



PODDIMENZOVÁNÍ TČ

 Poddimenzování
 Vyšší provozní náklady, protože je vyšší podíl bivalence

 Vyšší počet motohodin = nižší životnost kompresoru

 Riziko nedostatečného výkonu = bude zima

 Příklad   
 Tepelná ztráta budovy 50 kW

 Nominální výkon TČ pro A2/W35 41 kW, ale výkon pro A-12/W35 je 24 kW

 Milný předpoklad TČ 41 kW + ELEKTROKOTEL 12 kW = 53 kW

 Realita TČ 24 kW + ELEKTROKOTEL 12 kW = 36 kW … chybí 28% výkonu!



PŘEDIMENZOVÁNÍ TČ

 Předimenzování
 Vyšší investiční náklady

 Vyšší připojovací nároky (elektro, primár)

 Vyšší cyklování on/off kompresorů = nižší životnost

 Příklad   
 Tepelná ztráta 50 kW

 VAR I výkon pro A2/W35 je 58 kW

 VAR I výkon pro A-12/W35 je 46 kW

 VAR I cena TČ 977.000 Kč

 VAR I pokrytí TČ je 98%

 VAR II výkon pro A2/W35 je 45 kW 

 VAR II výkon pro A-12/W35 je 39 kW

 VAR II cena TČ 708.000 Kč

 VAR II pokrytí TČ je 96%

TEPELNÉ 
ČERPADLO

POKRYTÍ 
VÝKONU

POKRYTÍ 
ROČNÍ 

ENERGIE

VZDUCH/VODA 60% 89%

VZDUCH/VODA 80% 96%

ZEMĚ/VODA 60% 91%

ZEMĚ/VODA 80% 98%



TEPLOTNÍ SPÁDY vs. SCOP

 Vytápění 
 Pro TČ jsou vhodné nízkoteplotní 

sálavé systémy

 Vyplatí se přizpůsobit spády VZT i ÚT 
zdroji 

 Přípravu TV řešit odbočkou (ne ze 
společného rozdělovače)

 Chlazení   
 Využít potenciál přirozeného chlazení 

16/20°C (není nutné celoročně)

 Využít akumulaci – chladit v noci 

TEPELNÉ 
ČERPADLO

OTOPNÝ 
SYSTÉM

SCOP

VZDUCH/VODA PODLAHA 4,7

VZDUCH/VODA TĚLESA 3,8

ZEMĚ/VODA PODLAHA 5,5

ZEMĚ/VODA TĚLESA 4,4



TEPLOTNÍ SPÁDY vs. SCOP

 JAK OVLIVŇUJE TEPLOTA PROVOZNÍ NÁKLADY TČ 
 Pro elektrokotle a výměníkové stanice má teplota vliv pouze na tepelné ztráty

 U plynových kotlů je výrazný rozdíl při kondenzaci (zpátečka pod 55°C)

 Pro tepelná čerpadla má teplota topné vody zcela zásadní vliv na ekonomiku provozu



4 ZÁKLADNÍ PRAVIDLA

 ZVOLTE PEČLIVĚ VÝKON TEPELNÉHO ČERPADLA
 Ideálně 60 – 80% celkového požadovaného výkonu

 Doplňte bivalentním zdrojem 

 TEPLOTU TOPNÉ VODY NAVRHNĚTE CO NEJNIŽŠÍ
 Zvýšení o 10 K zvýší spotřebu energie o 25% 

 PŘIZPŮSOBTE SYSTÉM TEPELNÉMU ČERPADLU   
 Výsledkem je vyšší komfort (sálavé systémy) a nižší náklady

 ZVOLTE VYHOVUJÍCÍ TEPELNÉ ČERPADLO  
 Země/voda je téměř vždy nejlepší řešení

 Velké množství TV = vysokoteplotní TČ



www.gt-energy.cz

beber@ivtcentrum.cz 


